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Ο Μάνης Χρυσόστομος για την αξία της 
χριστιανικής κατασκήνωσης
/ Γνώμες

Με εγκύκλιο ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Μάνης κ. 
Χρυσόστομος Γ’ αναφέρεται στον σπουδαίο ρόλο της 
χριστιανικής κατασκήνωσης.

Η εγκύκλιος

Καθώς το καλοκαίρι πλησιάζει ανοίγεται μπροστά μας ένα σπουδαίο θέμα που 
λέγεται κατασκήνωση. Όχι οποιαδήποτε κατασκήνωση, αλλά εκείνη, που βιώνει τις 
χριστιανικές αρχές. Μιλάμε για την χριστιανική κατασκήνωση.

Πράγματι μια τέτοια κατασκήνωση προσφέρει πολλά. Το όλο πρόγραμμα 
ενδυναμώνει την ψυχή, καλλιεργεί τον χαρακτήρα, προσφέρει σωστή αγωγή.

Η προσευχή, το αγιογραφικό ανάγνωσμα, οι πνευματικές συζητήσεις, το τραγούδι, 
η ψυχαγωγία, το παιγνίδι, η ομάδα αγάπης και εργασίας και πολιτιστικών 

/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=16


ευκαιριών, η χαρούμενη ατμόσφαιρα της τραπεζαρίας, η επικοινωνία με τον άλλο 
συγκατασκηνωτή όλα κάμνουν την κατασκήνωση όχι μόνο ένα απλό τόπο 
διακοπών αλλά ένα χώρο ψυχικής ανάτασης μακρυά από την αμαρτία.

Οι διάφορες ωραίες ονομασίες που δίδονται στη κατασκηνωτική περίοδο, όπως 
«Ανεβείτε – ανεβείτε στις βουνοκορφές», «Πολιτεία αγάπης», «Στα σκηνώματα 
του Θεού» ή οι ονομασίες σε κάθε ομάδα των παιδιών, όπως Φλογεροί, Υμνωδοί, 
Ατρόμητοι, Ειρηνοποιοί ανεβάζουν το επίπεδο της κατασκηνωτικής ζωής και έτσι 
σφυρηλατούνται ιδανικά, πλάθονται οράματα, δημιουργούνται νέες φιλίες και 
ωραίοι και υψηλοί στόχοι ζωής.





Είναι μεμαρτυρημένο από πολλές ομολογίες παιδιών και στελεχών ότι στη 
χριστιανική κατασκήνωση όλοι τους αισθάνονται ότι ο Θεός βρίσκεται μεταξύ 
τους, σαν κατασκηνωτής και αυτός. Αυτός που όταν έγινε άνθρωπος τόσο στοργή 
έδειξε στο παιδί και το ευλόγησε και εξύψωσε θέλει και τώρα να μένει κοντά στα 
παιδιά Του. Αλλά και τα παιδιά αισθάνονται την θεία παρουσία και το ομολογούν. 
Πολλοί ιεροί στόχοι είχαν την αρχή τους στην κατασκήνωση. Είναι 
χαρακτηριστικό αυτό που έλεγε ο αείμνηστος Αρχιεπίσκοπος Τιράνων και πάσης 
Αλβανίας Αναστάσιος ότι καθισμένος σε κάποια βράχια στην κατασκήνωση και 
ατενίζοντας τον ορίζοντα σκεπτόταν τον πηγαιμό του στην Αφρική και την 
αφιέρωση στην ιεραποστολή. Και πραγματοποίησε το όραμα και υψηλό αυτό 
ιδανικό.

Ειλικρινά, η κατασκήνωση, όταν είναι κάτω από την χάρι του Θεού, τότε φέρει την 
αληθινή χαρά και την πλήρη σημασία της λέξεως ψυχαγωγία. Αφήνει αλησμόνητες 
εντυπώσεις και ωφέλειες γιατί προσέχει εκτός και πέρα από τα υλικά, τα πιο 
ουσιώδη, εκείνα τα πνευματικά.

Να γνωρίζουμε, λοιπόν, ότι για κάθε παιδί που θέλει να ζήσει λίγες μέρες το 
καλοκαίρι κοντά στη φύση, στο βουνό ή στη θάλασσα και πιο κοντά στον 
Δημιουργό Θεό, μακριά από τον ποικίλο θόρυβο της πόλης, η χριστιανική 
κατασκήνωση είναι μία θαυμάσια επιλογή και μία δυνατή ευκαιρία.

Στο χριστιανικό αυτό περιβάλλον, νοιώθει την χαρά, την αδελφοσύνη, την αληθινή 
φιλία, την συνεργασία, την πειθαρχία, την αγωνιστικότητα. Μια καλά οργανωμένη 
κατασκήνωση με στελέχη υπεύθυνα και δυναμικά έρχεται και προσφέρει όσα δεν 
δίνει ίσως μια ολόκληρη σχολική χρονιά.

Κάτω από την σκέπη του Θεού, με την ευλογία της Εκκλησίας, την πνευματική 
άδεια του οικείου Μητροπολίτη, τις κατασκηνωτικές μέρες αυτές καλλιεργούνται 
ψυχές, διαμορφώνονται χαρακτήρες, παιδαγωγούνται εις Χριστόν τόσα και τόσα 
παιδιά στην κρίσιμη ηλικία τους. Έτσι συντελούνται προσωπικές μεταμορφώσεις 
και πνευματικές αναβάσεις. Η χριστιανική κατασκήνωση είναι κάθε φορά μια καλή 
αρχή για ανανέωση, για πνευματικό ανεφοδιασμό και για ψυχική ωφέλεια. Είναι μια 
ζωή μέσα στη χάρη του Αγίου Πνεύματος.

Γι’ αυτό, μιλήστε στους γονείς και στους εκπαιδευτικούς αλλά και στα ίδια τα 
παιδιά για την ευεργεσία και ωφέλεια αυτή των χριστιανικών κατασκηνώσεων. 
Στηρίξατε τις καλές αυτές κατασκηνώσεις όσο μπορείτε και φροντίσατε να πάνε 
τα παιδιά σ’ αυτές.



 


